

身心障礙者權利公約第二次國家報告發布記者會 新聞稿

衛生福利部今(1)日上午假臺北市中山區、大同區身心障礙者資源中心舉辦身心障礙者權利公約(CRPD)第二次國家報告發布記者會，由行政院身心障礙者權益推動小組召集人林萬億擔任發布人，說明政府4年來逐步落實CRPD的具體成果，預計明(110)年舉辦國際審查會議，展現我國積極參與、維護國際人權事務之決心。

林萬億召集人指出，為促進並確保身心障礙者的人權及尊嚴，我國自主承諾履行國際公約規定，105年發布CRPD初次國家報告，106年邀請5位國際專家來臺審查，國際委員肯定我國決定自願參與CRPD的國際審查程序，這表示政府願意在身心障礙者的權益保障及立法上，付出更多努力。過去4年當中，各部會已依國際專家提出的結論性意見調整與發展身心障礙領域相關政策，未來也會有步驟、有策略地積極努力推動各項工作，讓我國無障礙環境日趨完善，身心障礙者能獨立生活、充分平等參與社會。

林萬億召集人強調，從第二次國家報告可以看到許多具體改善成果包含：已完成修正423部法規及行政措施，消除對於身心障礙者之貶抑用詞及實質權益影響；合理調整精神已納入《監獄行刑法》及《羈押法》，《身心障礙者權益保障法》等相關法律亦配合修正中，以積極保障身心障礙者個別障礙需求；《國家語言發展法》明定臺灣手語為國家語言，保障聽覺功能或言語功能障礙者使用臺灣手語參與教育、傳播與公共服務等權利；持續推動建築物、交通運輸及道路無障礙，並依障礙者需求積極增設符合輪椅使用者及視覺障礙者使用之ATM機型；推展易讀概念於教育、就業、選舉、文化生活領域，提升資訊近用權，今日受邀分享國家報告參與經驗的智能障礙青年陳怡君表示，資訊易讀化是讓她能夠參與公共政策討論的重要媒介，而身心障礙者的充分有效參與，正是CRPD的核心精神。

衛福部表示，CRPD 第二次國家報告的英文版及有聲書、點字版、臺灣手語版及易讀版等各種無障礙格式預計於 110 年陸續製作完成，並將邀請日本、韓國、澳洲、加拿大等熟悉 CRPD 議題的國際專家來臺審查，屆時亦歡迎身心障礙者代表團體、國內專家等共同參與，透過有意義的對話平台，一起建構出落實 CRPD 下一階段的努力方向，讓臺灣越來越好。